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1
In molti giardini, tra i vari organismi si possono trovare alberi, cespugli, erba, formiche, funghi, uccelli, ragni, coleotteri, mosche e batteri. Considerati nel loro insieme, questi organismi cosa formano?

A
un ecosistema

B
una comunità

C
una popolazione

D
un habitat


2
Quale delle seguenti caratteristiche NON è comune a tutti i tipi di cellule presenti nel corpo umano?

A
le proteine vengono costruite in base alle informazioni del DNA

B
utilizzano gli stessi tipi di amminoacidi per costruire le proteine

C
contengono ed esprimono il medesimo genoma

D
hanno bisogno di energia e nascono solo da cellule preesistenti


3
In che modo deve operare un ricercatore se vuole realizzare un esperimento controllato?

A
eseguire numerosi esperimenti, ciascuno dei quali differisce dagli altri per una variabile

B
eseguire lo stesso esperimento numerose volte così da garantirne l’accuratezza

C
eseguire due esperimenti che differiscono solo per una variabile

D
eseguire due esperimenti che differiscono per due o più variabili


4
Gli adattamenti sono

A
una conseguenza della selezione naturale

B
la causa della selezione naturale

C
sinonimi di selezione naturale

D
impedimenti alla selezione naturale


5
Dal punto di vista evolutivo un migliore adattamento all’ambiente garantisce

A
un periodo più lungo di sopravvivenza individuale

B
una migliore difesa dai predatori

C
una maggiore facilità nel rifornirsi di cibo

D
un maggiore successo riproduttivo
  6
 Un individuo ha ereditato dai genitori, che non hanno alcun problema di udito, una forma congenita di sordità. L’anomalia genetica di questa persona è causata dall’allele recessivo (d) di un gene il cui allele dominante (D) garantisce la normale percezione dei suoni. Quale sarà stato il genotipo dei genitori di tale individuo?

A
DD e dd, perché almeno uno dei due genitori deve di certo avere passato l’allele recessivo al figlio

B
dd e dd, perché solo così è certo che il figlio sarebbe stato sordo

C
Dd e Dd, perché i genitori non erano sordi

D
Dd e dd, perché non c’era la certezza che il figlio sarebbe stato sordo

 7 Incrociando due cani Labrador neri e con vista normale si scopre che 3 cuccioli sono uguali ai genitori, mentre uno ha il mantello marrone ed è affetto da atrofia progressiva della retina, una malattia che lo renderà cieco in poco tempo. Quale informazione possiamo ricavare da questi dati?

A
ambedue i genitori erano eterozigoti per i due caratteri

B
almeno uno dei due genitori doveva essere eterozigote per i due caratteri

C
gli alleli dei due geni segregano indipendentemente durante la meiosi

D
i due geni si trovano sullo stesso cromosoma e si trasmettono insieme


8
Nei cani esiste un gene il cui allele dominante fa sì che gli animali si mettano ad abbaiare quando sono sulle tracce di una preda, mentre l’allele recessivo corrispondente è responsabile del fatto che alcuni cani seguano la pista in silenzio. Un altro gene mostra un allele dominante per la forma normale della coda, mentre un allele recessivo porta l’informazione per la coda arricciata. Se si incrociano due cani che abbaiano e hanno la coda normale, eterozigoti per ambedue i geni, quale sarà nella progenie la percentuale di cani silenziosi e con la coda arricciata?

A
3/4, essendo un caso tipico di una F2 mendeliana

B
9/16, perché si tratta dell’incrocio di un diibrido

C
1/4, trattandosi di caratteristiche recessive che compaiono solo negli omozigoti

D
1/16, perché questo fenotipo compare solo nei doppi omozigoti recessivi


9
Quale tra i seguenti casi rappresenta un esempio di pleiotropia?

A
nella drosofila il gene per gli occhi viola e quello per il corpo setoloso sono collocati sullo stesso cromosoma

B
l’accoppiamento tra pecore senza orecchie e pecore con orecchie lunghe dà sempre origine a una progenie con le orecchie corte

C
il gene per la fibrosi cistica è responsabile di svariati disturbi, tra cui gravi problemi respiratori e disfunzioni digestive

D
le cariossidi (i semi) del mais hanno un colore che, controllato da numerosi geni, può variare tra il giallo e il rosso


10
Una molecola di glucosio sta all’amido come

A
uno steroide sta a un lipide

B
una proteina sta a un amminoacido

C
un amminoacido sta a un acido nucleico

D
un nucleotide sta a un acido nucleico


11
Due composti si dicono isomeri quando

A
sono idrocarburi e possiedono lo stesso numero di atomi di carbonio

B
hanno la stessa formula grezza, ma diversa formula di struttura

C
hanno lo stesso numero di atomi, ma diversa struttura ciclica

D
hanno la stessa formula di struttura, ma diversa formula grezza

12 Per quale ragione le proteine differiscono l’una dall’altra?

A
i legami peptidici presenti in proteine differenti risultano diversi

B
la sequenza degli amminoacidi varia da catena a catena

C
ciascuna proteina contiene una sequenza specifica di monosaccaridi

D
contengono diverse associazioni degli stereoisomeri degli amminoacidi


13
L’acido citrico è un composto organico che dà ai limoni il loro sapore aspro. Quale gruppo funzionale conferisce a questa molecola la sua acidità?

A
ossidrilico

B
idrocarburico

C
carbonilico

D
carbossilico 


14
Una molecola che abbia formula C55H110O55 a quale classe potrebbe appartenere?

A
steroidi, poiché l’alto numero di atomi di C suggerisce una struttura ad anelli

B
cere, che sono sostanze caratterizzate da molecole molto lunghe

C
polisaccaridi, perché la formula base è quella di un carboidrato

D
proteine, le più tipiche tra le macromolecole


15
Come si può trasformare un olio in una sostanza solida a temperatura ambiente?

A
aggiungendo atomi di idrogeno, così da diminuire il numero dei doppi legami presenti nella molecola

B
sottraendo acqua e favorendo così le reazioni di disidratazione

C
sottraendo idrogeno, così da incrementare il numero di doppi legami presenti nella molecola

D
aggiungendo acqua e agitando con forza per favorire il mescolamento


16
Certi acidi grassi si definiscono essenziali perché l’organismo non è in grado di produrli da sé e deve ricavarli dalla dieta. Di quali sostanze potrà risultare impossibile la sintesi in mancanza di questi acidi grassi?

A
dei trigliceridi di cui siano componenti

B
del glicerolo, che non può essere prodotto in assenza dei giusti acidi grassi

C
della cellulosa, che è formata da acidi grassi

D
delle proteine di cui sono i monomeri


17
Dalla pianta di cacao si può ricavare anche una sostanza grassa che appare solida e non liquida, come accade più spesso per i grassi vegetali. Questa differenza dipende dal fatto che i lipidi che lo costituiscono 

A
sono meno saturati

B
contengono meno doppi legami

C
contengono meno sodio

D
contengono meno idrogeno

18
In quale tipo di cellule si trova una maggior quantità di lisosomi?

A
nelle cellule muscolari di un maratoneta

B
nelle cellule pancreatiche che producono enzimi digestivi

C
nelle cellule dell’ovaia che producono l’ormone estrogeno

D
nei globuli bianchi che inglobano e distruggono i batteri


19
In quale tipo di cellule si trova una maggior quantità di reticolo endoplasmatico ruvido?

A
nelle cellule muscolari di un maratoneta

B
nelle cellule pancreatiche che producono enzimi digestivi

C
nelle cellule dell’ovaia che producono l’ormone estrogeno

D
nei globuli bianchi che inglobano e distruggono i batteri

20 
 Se una cellula viene privata di ossigeno, i suoi lisosomi tendono ad aprirsi e a liberare il loro contenuto; di conseguenza, che cosa potrebbe accadere?

A
si innescherebbe una auto-digestione degli organuli danneggiati

B
verrebbero riciclati gli organuli danneggiati

C
verrebbe prodotto nuovo reticolo endoplasmatico

D
verrebbero rimpiazzati i lisosomi distrutti


21
Una cellula possiede, tra gli altri componenti, i mitocondri, i ribosomi e il reticolo endoplasmatico liscio; di che tipo di cellula non può trattarsi?

A
una cellula di un albero di pino

B
una cellula di una cavalletta

C
una cellula del fungo chiamato lievito

D
una cellula del batterio che causa il tetano

22 
Cosa accadrebbe a una cellula se la sua cromatina venisse danneggiata?

A
si gonfierebbe e scoppierebbe

B
perderebbe la capacità di controllare le proprie attività

C
perderebbe la capacità di assorbire l’energia luminosa

D
si dividerebbe immediatamente


23
Quando le cellule di forma cilindrica che rivestono l’intestino sono trattate con particolari sostanze chimiche, esse possono assumere una forma tondeggiante.

Quali strutture interne saranno danneggiate per giustificare questa reazione delle cellule?

A
i microfilamenti

B
le giunzioni cellulari

C
i microtubuli

D
il reticolo endoplasmatico liscio


24
Quando una cellula aumenta in grandezza

A
diminuiscono sia il volume sia l’area superficiale

B
l’area superficiale aumenta più rapidamente del volume

C
il volume aumenta più rapidamente dell’area superficiale

D
volume e area superficiale aumentano con lo stesso ritmo

25 Esistono organismi che ricavano energia dalla luce e il carbonio da sostanze organiche?
A
sì, sono le piante, alle quali sono necessarie anche sostanze organiche

B
no, gli organismi che utilizzano la luce non richiedono sostanze organiche

C
sì, sono gli organismi che per questo si definiscono fotoeterotrofi

D
no, gli autotrofi utilizzano composti inorganici come fonte di energia


26
In cosa differiscono tra loro il fotosistema I e il fotosistema II?

A
il fotosistema I contiene la clorofilla a, mentre il fotosistema II contiene la clorofilla b
B
le loro clorofille a hanno picchi di assorbimento della luce a lunghezze d’onda leggermente diverse

C
un fotosistema si trova sulle membrane dei tilacoidi e l’altro nello stroma

D
un fotosistema partecipa alla fase luminosa, mentre l’altro effettua il ciclo di Calvin


27
Quanti giri del ciclo di Calvin sono necessari per produrre una molecola di glucosio, sapendo che a ogni giro viene fissata una molecola di CO2?

A
uno, perché il glucosio è il prodotto diretto del ciclo di Calvin

B
due, dato che la gliceraldeide 3-fosfato (G3P) ha 3 atomi di carbonio e il glucosio ne ha 6

C
tre, perché dal ciclo di Calvin escono molecole a 2 atomi di carbonio che vengono poi unite tra loro

D
sei, perché occorrono 6 molecole di CO2 per fornire il carbonio necessario alla sintesi di una molecola di glucosio


28
Rispetto alle piante C3, le piante denominate C4 e CAM sono in grado di

A
sintetizzare glucosio in maniera efficiente anche nelle calde giornate dei climi tropicali

B
fissare con buona efficienza il carbonio in condizioni di carenza di CO2 atmosferico

C
effettuare il ciclo di Calvin sia di giorno sia di notte

D
evitare la fotorespirazione perché portano alla sintesi di un composto a 4 atomi di carbonio al posto del glucosio


29
Entrando nel ciclo di Calvin, le molecole di diossido di carbonio

A
vengono scisse e l’ossigeno gassoso si lega all’idrogeno formando acqua

B
si ossidano producendo un composto a 3 atomi di carbonio (G3P)

C
si legano a un composto a 5 atomi di carbonio (RuBP)

D
si combinano con l’acido 3-fosfoglicerico grazie all’azione dell’enzima rubisco


30
Quale tra i seguenti è il prodotto principale del ciclo di Calvin?

A
il glucosio, che costituisce il nutrimento per le cellule

B
la G3P, che si forma al compiersi di 3 cicli completi

C
l’ATP, in cui viene immagazzinata l’energia potenziale

D
la rubisco, che è la più abbondante proteina che esista
31 Un batterio studiato in laboratorio risulta in grado sia di produrre l’amminoacido glicina che di assorbirlo dall’ambiente circostante. Un biochimico scopre che la glicina, legandosi a un repressore proteico, può far disattivare uno specifico operone posto sul cromosoma batterico. Quale funzione si presume che sia controllata dai geni di questo operone?

A
la differenziazione cellulare del batterio

B
la scissione della molecola di glicina

C
la produzione della molecola di glicina

D
la sintesi del repressore proteico

32
L’HIV, il virus responsabile dell’AIDS, è un retrovirus perché

A
possiede l’enzima chiamato transcrittasi inversa

B
il suo materiale genetico è costituito da RNA

C
blocca il sistema immunitario del malato

D
non entra nel nucleo della cellula che infetta


33
Se nell’operone lac una mutazione altera la conformazione del sito di legame del repressore con il lattosio, che cosa accadrà?

A
il repressore non si potrà attaccare all’operatore e i geni saranno trascritti sempre

B
non cambierà nulla, perché l’operone lac è attivo soltanto in assenza di lattosio

C
la cellula si adatterà al cambiamento, producendo una maggior quantità di repressore

D
il repressore non potrà più staccarsi dall’operatore e i geni non saranno mai trascritti


34
Se nell’operone trp una mutazione altera la conformazione del sito di legame del repressore con l’operatore, che cosa accadrà?

A
la cellula si adatterà al cambiamento, producendo una maggior quantità di repressore

B
il repressore non si potrà attaccare all’operatore e i geni saranno trascritti sempre

C
il triptofano non potrà più attivare l’operone e i geni non saranno mai trascritti

  D
il triptofano potrà comunque legarsi all’operatore e inibire la trascrizione dei geni

35 Quale tra le seguenti affermazioni relative ai neuroni è corretta?

A
inviano segnali ad altri neuroni attraverso i dendriti

B
non tutti possiedono un corpo cellulare

C
di solito possiedono numerosi assoni

D
spesso non sono a contatto diretto tra loro


36
Quali cellule gliali sono coinvolte nel formare la barriera ematoencefalica?

A
gli oligodendrociti, che proteggono i dendriti che giungono all’encefalo

B
gli astrociti, i cui prolungamenti circondano i capillari cerebrali

C
le cellule di Schwann, che sono in grado di avvolgersi alle cellule delle meningi

D
tutte le cellule gliali, poiché questa è la loro funzione fondamentale


37
Da quali elementi è costituita prevalentemente la sostanza grigia presente nella corteccia cerebrale?

A
dai corpi cellulari degli interneuroni

B
dagli assoni mielinizzati dei neuroni sensoriali

C
dai corpi cellulari dei neuroni sensoriali

D
dagli assoni mielinizzati dei motoneuroni

38
 Che differenza c’è tra neurone e nervo?

A
uno ha funzione motoria, mentre l’altro ha funzione sensoriale

B
i nervi si trovano solo nel sistema nervoso centrale

C
il neurone è una cellula nervosa, il nervo un fascio di assoni

D
i neuroni sono fatti di sostanza bianca, i nervi invece di sostanza grigia


39
Quali tra i seguenti neuroni ricevono e nel contempo trasmettono segnali da e verso altri neuroni?

A
i neuroni motori che dal midollo spinale giungono agli arti

B
i neuroni sensoriali che dagli arti giungono al midollo spinale

C
tutti i neuroni ricevono e trasmettono segnali

D
gli interneuroni presenti nel midollo spinale


40
Quali di questi neuroni sono in genere privi di mielina?

A
i neuroni del sistema nervoso somatico

B
i neuroni della sostanza grigia

C
le cellule di Schwann

D
i neuroni del sistema nervoso sensoriale


41
Quale tra le seguenti affermazioni relative alla pompa sodio-potassio non è corretta?

A
è costituita da una proteina di membrana che lavora consumando ATP

B
mantiene una bassa concentrazione di potassio all’esterno della cellula

C
trasporta il sodio all’interno della cellula attraverso la membrana

D
contribuisce a mantenere il potenziale di riposo del neurone


42
Quale delle seguenti affermazioni relative alla trasmissione dell’impulso nervoso all’interno del cervello è errata?

A
può procedere lungo un assone in entrambe le direzioni

B
è sempre associata a segnali in ingresso o a risposte in uscita

C
ha una velocità proporzionale all’intensità dello stimolo

D
procede a salti solo lungo certi assoni


43
Che cos’è la sostanza grigia?

A
una formazione presente esclusivamente nel cervello

B
un complesso insieme formato dagli assoni mielinizzati

C
una regione localizzata nella porzione più esterna del midollo spinale

D
una porzione di tessuto nervoso formata dall’insieme dei corpi cellulari

44 
Lo sviluppo embrionale può essere danneggiato da vari fattori (quali alcune malattie, farmaci, alcol e radiazioni) e i danni sono più gravi se si verificano entro i primi due mesi di gestazione. Perché?

A
perché in questa fase la placenta non è ancora in grado di filtrare adeguatamente le sostanze che provengono dall’esterno

B
perché in questa fase l’embrione non si è ancora impiantato nell’utero

C
perché in questa fase si verificano i cambiamenti più rapidi e più profondi

D
perché le cellule dell’embrione non sono ancora completamente attivate


45
Una ricercatrice colora l’ectoderma di una gastrula di rana con un colorante fluorescente. L’embrione viene poi lasciato sviluppare normalmente e la ricercatrice osserva sotto una lampada ai raggi ultravioletti il girino che ne deriva. Quale organo del girino risulterà fluorescente?

A
il cuore

B
il cervello

C
il fegato

D
la colonna vertebrale


46
La pillola anticoncezionale contiene ormoni estrogeni e progestinici di sintesi. In che modo questi ormoni possono prevenire una gravidanza indesiderata?

A
innescano prematuramente l’ovulazione, cosicché l’ovulo liberato non può essere fecondato

B
causano la precoce degenerazione del corpo luteo, impedendo così l’impianto dello zigote nell’utero

C
inibiscono la secrezione di FSH e LH da parte dell’ipofisi, cosicché l’ovulazione non si verifica

D
causano il distacco del rivestimento dell’utero e, di conseguenza, la mestruazione


47
La maggiore difficoltà nel produrre un contraccettivo maschile sta nel fatto che occorre bloccare la produzione degli spermatozoi senza che vengano abbassati i livelli di testosterone, dato che ciò provocherebbe un’inibizione del desiderio sessuale. Quale azione sarebbe necessaria per ottenere una «pillola maschile»?

A
bloccare l’attività dell’ipotalamo

B
bloccare l’attività dell’adenoipofisi

C
bloccare l’attività dell’LH

D
bloccare l’attività dell’FSH


48
Che cosa accadrebbe se l’embrione in formazione risultasse incapace di secernere la gonadotropina corionica umana (HCG)?

A
l’embrione verrebbe abortito

B
non si svilupperebbero alcune componenti della placenta

C
non potrebbe avvenire l’impianto nella mucosa uterina

D
si avrebbe un arresto nello sviluppo del sistema circolatorio


49
Una donna ha avuto diversi aborti spontanei e il suo medico sospetta che ciò sia dovuto a uno scompenso ormonale, il quale causa il distacco dell’endometrio come se dovesse verificarsi una mestruazione, interrompendo così la gravidanza. Quale tra i seguenti ormoni ritieni che le prescriverà per prevenire successivi aborti?

A
l’ossitocina

B
l’ormone follicolo-stimolante

C
l’ormone luteinizzante

D
la prolattina

50 
Quali molecole agiscono soltanto sulle cellule site a poca distanza da dove sono state secrete?

A
tutti gli ormoni, che proprio per questo vengono trasportati dal sangue

B
gli ormoni paracrini, che infatti svolgono soltanto un’azione locale

C
gli ormoni autocrini, così detti perché agiscono dove sono prodotti

D
gli ormoni peptidici, che sono meno stabili di quelli steroidei


51
Quale tra le seguenti è una differenza che distingue gli ormoni idrosolubili da quelli liposolubili?

A
gli ormoni idrosolubili hanno uno specifico recettore, quelli liposolubili no

B
gli ormoni liposolubili interagiscono con specifiche proteine citoplasmatiche, quelli idrosolubili no

C
gli ormoni liposolubili finiscono per modificare l’espressione genica, quelli idrosolubili no

D
gli ormoni idrosolubili sfruttano la cascata delle proteine chinasi, quelli liposolubili invece no


52
Attraverso quali vie gli ormoni vengono trasportati nell’organismo e in quali parti del corpo essi agiscono?

A
sono trasportati dal sangue e ciascuno agisce sulle cellule bersaglio sensibili alla sua azione

B
sono trasportati attraverso i sistemi circolatorio e linfatico, e agiscono sugli organi che essi raggiungono attraverso questi sistemi

C
sono trasportati ai loro organi bersaglio da specifici vasi sanguigni e agiscono solo sui tessuti raggiunti da questi vasi

D
sono trasportati attraverso il sistema nervoso e rilasciati da specifiche cellule localizzate vicino ai loro organi bersaglio


53
Quali relazioni vi sono tra il sistema endocrino e quello nervoso?

A
nessuna, i due sistemi lavorano in modo del tutto indipendente

B
ciascuno dei due può influenzare l’altro in base a diversi meccanismi

C
il sistema nervoso è in grado di dirigere l’attività di tutte le ghiandole endocrine

D
alcune ghiandole endocrine influenzano il sistema nervoso, ma non viceversa


54
A causa di un tumore a una ghiandola endocrina, un individuo manifesta fragilità ossea e un livello molto alto di calcio nel sangue. Quale ghiandola sarà interessata dal tumore?

A
l’ipofisi anteriore

B
una ghiandola surrenale

C
una paratiroide

D
il timo


55
Quale tra i seguenti ormoni è rilasciato dalla neuroipofisi?

A
l’ormone antidiuretico (ADH)

B
l’encefalina

C
la prolattina

D
l’ormone follicolostimolante (FSH)


56
Per studiare il funzionamento di una ghiandola endocrina in un suo paziente, una specialista ha prescritto un esame clinico basato sull’uso di iodio radioattivo come tracciante. Quale struttura credi che sia oggetto della sua analisi?

A
l’ipofisi

B
il pancreas

C
la tiroide

D
l’epifisi


57
Quale tra le seguenti patologie può essere indotta da una eccessiva produzione dell’ormone paratiroideo?

A
contrazioni convulsive dei muscoli scheletrici

B
eccessiva velocità dei processi metabolici

C
gigantismo

D
decalcificazione delle ossa


58
Il diabete insipido è un disturbo endocrino di natura congenita a causa del quale i reni non riescono a riassorbire la normale quantità di acqua. Le persone affette da questa malattia producono grandi quantità di urine e i loro reni sono sottoposti a un lavoro eccessivo. Una possibile terapia consiste nel somministrare ai pazienti un particolare ormone: quale?

A
il glucagone

B
l’adrenalina

C
l’ADH

D
il TSH


59
Quale tra i seguenti ormoni non è una gonadotropina?

A
il progesterone, perché è prodotto dalle ovaie e non dall’ipofisi

B
l’ormone follicolostimolante, perché agisce sui follicoli non sull’intera ovaia

C
l’ormone luteinizzante, perché è attivo soltanto nelle femmine

D
l’LH, perché questa è la sigla della prolattina, che non agisce sulle gonadi

60  
In che modo l’organismo mantiene livelli relativamente costanti di tiroxina nel sangue?
A
la tiroxina stimola l’ipofisi a secernere il TSH

B
la tiroxina inibisce la secrezione del TRH da parte dell’ipotalamo

C
il TRH inibisce la secrezione di tiroxina da parte della tiroide

D
la tiroxina stimola la secrezione di TRH da parte dell’ipotalamo
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